



陈春德

(云里风, 1933-2018)

太平局绅 (JP)

陈春德局绅，1933年诞生于福建莆田县华亭镇园头村。三岁时，他的父亲陈章炉因家境贫困，不得已离乡背井，前往马来亚谋生。不久第二次世界大战爆发，日寇侵马，中、马交通音讯断绝，陈春德与母亲杨玉歌在家乡相依为命。当时两人面对生活困境，幸母亲勤俭持家，历经万难，将他抚养长大。五岁时，他进本村小学念书，是班上年纪最轻的学生。小学毕业后，因家贫无力升学，辍学半年，每天到处去捡猪粪，卖给村中农人作为肥料，赚取微薄收入，补贴家用。后来外祖母家赞助他到仙游县立中学就读，彻底改变了他的命运。1947年12月，陈春德在仙游县一中初中毕业，当时日寇已经投降。

投身文教展露文采

陈春德在念小学时即好学不倦，并在写作方面展露了他的才华，每逢学校举行作文比赛，他非冠即亚，必能夺标。到了马来亚后，原以为可以继续攻读高中，不料事与愿违，其父亲所经营的脚车店生意失败，负债累累，

就连他母子俩去马来亚的路费，也是以高利向人借贷。他失望之余，只好出去找工作，先后当过除草工人和学徒，也在父亲经营的脚车店学习修理脚车。一年后，在一个偶然的机下，获一位同乡引荐在雪州万宜育民华文小学任临时教师，这是他人生旅途上最重要的转折点，因为第二年，他便被录取进入雪州第三届周末师训班受训，注定了他向文教界发展的命运。

1952年，他在师训班受训毕业，成为合格教师，并被当局调升为雪州蕉赖九支培植华文小学副校长，从此以后，便一直在教育界服务，视乐育英才为己任，先后担任正副校长职逾三十载，对华文教育做出了很大的贡献。

由于他自幼即对文学有浓厚的兴趣，所以在进入教育界服务之后，时常利用课余时间，阅读大量文学书籍，并于1952年起开始写作，起初是写杂文和散文。1953年，他参加南方晚报主办的写作比赛（题目是“我理想的配偶”），结